


Balanceamento das equacoes quimicas

Em uma equacio quimica, a igualdade entre o nimero de atomos de cada elemento nos
reagentes e nos produtos ¢ obtida pelo balanceamento da equacto, que consiste em acertar
08 coeficientes estequiometricos.

A tecnica mais utilizada para a determinagio desses coeficientes e conhecida como
tentativa, que consiste na sequéncia de alguns passos.

ﬁ — Identificar o elemento que aparece apenas uma vez nos dois lados da equacio \
2' . Escolher a substancia que apresenta esse elemento em maior quantidade (maior indice):

3 — Acertar o coeficiente da substancia que tem o elemento escolhido, de forma que esse
elemento figue com a mesma quantidade de atomos nos dois membros da equacio.
Normalmente, isso pode ser feito pela inversio dos indices do elemento, de um membro para
outro, utilizando-os como coeficientes estequiometricos,

% . Encontrar o coeficiente das demais substancias que contem os outros elementos até a

\equaqao estar devidamente balanceada. /




£x..
HClgqy + Mg(OH)(aq) > MgClyaqy + Ha0q

"Reagentes Produtos
3 atomos de hidrogénio 2 atomos de hidrogénio
1 atomo de cloro » 2 atomos de cloro
2 atomos de oxigenio 1 atomo de oxigenio
1 atomo de magnesio 1 atomo de magnésio

Iniciamos o balanceamento pelo magnesio (um dos elementos que aparece uma anica vez em ambos
0s lados da equagéo).

HCl(aq) -l@vlg(OH)Z(aq) _@MQCIZ(aq) + HZO l

Devemos, entao verificar a quantidade de atomos de cloro.

1 atomo de cloro 2 atomos de cloro
@HClgqy + IMg(OH) 30aq) = 1 MgCly(agy + H 00
4 atomos de hidrogénio 2 atomos de hidrogénio
[2 atomos de cloro ] » [ 2 atomos de c/oa
2 atomos de oxigeénio 1 atomo de oxigénio

1 atomo de magneésio 1 étomo de magnesio



Agora devemos balancear o atomo de hidrogénio:
4 atomos de hidrogenio 2 atomos de hidrogénio

2 HCl(agy + 1 Mg(OH)z(aq) = 1 MgCla(aqy *DH,0q

s,

[4 atomos de hidrogenio } [4 atomos de hidrogénio ] et ,,,
2 atomos de cloro » 2 atomos de cloro
2 atomos de oxigeénio 2 atomos de oxigenio
1 atomo de magneésio 1 étomo de magnesio

Com o balanceamento do atomo de hidrogénio podemos verificar que o atomo de oxigénio tambem
ficou balanceado.

| 2HCliag) + Mg(OH)3aq) > MgClyaqy + 2 HyO0qy |




@ -~ 8 [
lipog de reacdes quimicas
Com base no nimero de substancias que reagem (reagentes) e no nimero de substancias

formadas (produtos), podem-se classificar as reacdes inorganicas em: adicao ou sintese,
decomposiciio ou andlise, deslocamento ou simples troca e dupla troca.

o “Peagio de Adiciio ou Sintese
As reacoes de adicio ou sintese ocorrem quando dois ou mais reagentes se combinam para

originar um danico produto.
A+B —» AB

Ex..

Oxidagiio do magnesio. 2 M Jes) t 0, @ 2Mg0 (s)

Queima do carbono presente no carvao: C(5y + O @ " COys)
Oxidacao do dioxido de enxofre: 250 (sy + Oz ;) = 2505s)



O “Reacao de decomposicio ou andlise

As reacoes de decomposicio ou andlise ocorrem quando um danico reagente se decompoe em

dois ou mais produtos..
AB - A+ B

Ex.:
Decomposicio do cloreto de amonio. N H ,C lisy » NH3gy + HCliy

As reacoes de analise podem receber nomes particulares, conforme a acéo do agente
responsavel por ela.

* Pirolise — agio pelo calor.

Decomposicao do carbonato de calcio: CaC O3 Y - (a0 + COy

*  Fotolise — acao pela luz.

Decomposico da agua oxigenada: 2H; 0y, . ——2H, 0y + Oy

aq) luz
*  Eletrolise — agio pela corrente eletrica.

corrente

@ecomposlgao da agua. 2H, 0(1) - ZHZ( ) + 02( )



o “Peacio de deslocamento ou simples troca

As reacoes de deslocamento ou simples troca ocorrem quando uma substancia simples
descola um elemento quimico presente em uma substancia composta, formando uma nova
substancia simples e outra composta.

A +C ->CH 4+ A
Ex.

"Reagiio de uma placa de zinco com solugiio de sulfato de cobre:

CuSO4,,y +Zn(s) > ZnS04, + Cugs)

A intensidade da coloracéo da solucao inicial
diminui em consequéncia da formacao da solucio de
sulfato de zinco, que ¢ incolor.

A reagio ocorre porque o zinco & mais reativo do
que o cobre.




“Peacio do ferro metalico com o écido cloridrico:
Fe(s) + ZHCl(aq) — FBCIZ(S) + HZ(g)

"Reacao do cloro gasoso com o iodeto de potassio:
Clag) + 2Kl(aq) = KCliag) + I2(g)

"Para verificar se e possivel ocorrer esse tipo de reacao, & necessario conhecer a reatividade
dos elementos metalicos e nio metalicos. A reagiio so ocorre quando o elemento presente
na substancia simples for mais reativo que o elemento da substancias composta, o qual,
supostamente, sera substituido.

"Peatividade dos metais:
Cs K NaBaCaMgAlZnFe CuHg Ag Au Pt

Aumenta a reatividade

“Peatividade dos nio metais:
FOCLBrlIS

Aumenta a reatividade



O “Peacao de dupla-troca
As reacoes de dupla troca ocorrem quando duas substancias compostas se combinam,

formando outras substancias que tambem sio compostas.

AB 4+ CD - AD + CB
u

Nesse tipo de reaciio, & muito comum verificar os fenomenos £isicos que caracterizam a
ocorréncia de uma reacao quimica.

Ex..
“Peacio do cloreto de cobalto III com o hidroxido de sodio:

COClZ(aq) + 3Na0H(aq) — 3NaCl(aq) + CO(OH)Z(S)

“Peacio do acido cloridrico com o hidroxido de sodio:
HCl(aq) + NClOH(aq) - NClCl(aq) + HZ 0(1)

“Peacio do acido sulfarico com o carbonato de sodio:
HZSO4(aq) + NCIZ CO3(aq) — Na2504(aq) + COZ(g) + H2 0(1)



